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VIl Konkurs "Da Vinci" z przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych dla
uczniow 8 klasy szkoty podstawowej

Drogi Uczniu,

witaj na VIl edycji konkursu ,Da Vinci”. Przeczytaj uwaznie instrukcje, anastepnie postaraj
sie prawidtowo rozwigza¢ wszystkie zadania.

1. W arkuszu jest do rozwigzania 38 zadan.

2. Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

3. Zadania sg jednokrotnego wyboru, chyba ze polecenie méwi inacze;.

4. Za btedng odpowiedz nie ma punktow ujemnych.

5. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw mozliwg do uzyskania za jego
rozwigzanie.

6. Rozwigzujgc zadania mozesz korzysta¢ zkalkulatora oraz przyborow do kreslenia.

Czas pracy: 80 minut

Liczba mozliwych punktéw do uzyskania: 150
*Wymagane

1. Adrese-mail *

2. Imieinazwisko *

3. Szkota *
Zaznacz tylko jedng odpowied?.

Szkota Podstawowa nr 1 w Jasle
Szkota Podstawowa nr 2 z Oddziatami Dwujezycznymi w Jasle
Szkota Podstawowa nr 11 w Jasle

Szkota Podstawowa w Brzyskach

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 1/22
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Geografia cz. 1

4. 1. Do podanych panstw dobierz jego stolice: (0-8 pkt) 8 punktow

Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.

Indie Etiopia Kenia  Kanada

Bombaj (O () (O ()
Asuan O O O O
Nela () (O (O ()
kampala () (O (O ()
otawa (O (O (O ()
Monreal (O (O (O ()
AddisAbeba () () () ()
Mombasa (O (O (O ()
Narobi (O (O (O ()
Dzuba O O O O
NoweDehi () () () ()

5. 2.Co to sg endemity? (0-2 pkt) 2 punkty

Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

Q S3 to rosliny wystepujace powyzej 2000 m n.p.m.
Q Sg to organizmy zywe wystepujgce na kazdym z kontynentéw

Q Sg to organizmy zywe wystepujace na ograniczonym terenie, niestwierdzone poza
nim w warunkach naturalnych.

D Sg to zwierzeta przewiezione przez cztowieka poza obszar naturalnego
wystepowania.

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 2/22
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6. 3. Mianem Ameryki oznacza sie czes¢ swiata sktadajacy sie z dwoch 6 punktow
kontynentow Ameryki Potnocnej i Ameryki Potudniowej. Ameryke
cechuje potudnikowy uktad gtéwnych form rzezby terenu. Korzystajgc z
wtasnej wiedzy dobierz podane nazwy geograficzne do kontynentow.
(0-6 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.

Ameryka Potnocna  Ameryka Potudniowa

Kordyliery

Nizina La Platy

Appalachy

Andy

Wyzyna Patagonska

010101000
010101000

Wielkie Rowniny

Geografia cz. 2

4. Na podstawie rysunku odpowiedz na ponizsze pytania (0-4 pkt)

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 3/22
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7. 4..Rysunek przedstawia: 1 punkt
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

barchan

wydme paraboliczng

8. 4.2. Wydmy te powstajg na skutek 1 punkt
Zaznacz tylko jedna odpowiedZz.

akumulacyjnej dziatalnosci wiatru

erozyjnej dziatalnosci wiatru

9. 4.3.Kierunek wiatru wskazuje strzatka: 1 punkt
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

A
B

10. 4.4.Piasek na stoku zawietrznym jest: 1 punkt
Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.

bardziej ubity jak na stoku dowietrznym

mniej ubity jak na stoku dowietrznym

Geografia cz. 3

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 4/22



15.05.2021 VII Konkurs "Da Vinci" z przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych dla uczniéw 8 klasy szkoty podstawowej

5. Odpowiedz na pytania dotyczace Afryki (0-6 pkt)

11.  5.1. Powierzchnia Afryki wynosi:
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

44,6 min km?

30,3 min km?

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit

2 punkty

5/22
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12. 5.2. Wyspy stanowia: 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

10% powierzchni Afryki

2% powierzchni Afryki

13.  5.3. Najwyzszym szczytem jest potozony w masywie Kilimandzaro Kibo o 2 punkty
wysokosci:

Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

5895 m n.p.m.

6598 m n.p.m.

14. 6. Dopasuj podane pojecia do definicji (0-6 pkt) 6 punktéw
Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.

Selwa Pampa Campos

formacja roslinna (sawanna) wystepujgca w
Ameryce Potudniowej

formacja roslinna o charakterystyce
stepowej

puszcza amazonska

Biologia cz. 1

15. 7.0d czego zalezy zmiennos¢ osobnikdéw w obrebie gatunku? (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

rodzaju pozywienia i temperatury
rozmnazania ptciowego i wptywu srodowiska
rozmnazania ptciowego i nastonecznienia

zanieczyszczenia powietrza

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit
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16. 8. Bezposrednim dowodem ewolucji nie jest: (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

trgba stonia
odciski dinozaura
archeopteryks

kolczatka

17. 9. Do podanych oddziatywan miedzy gatunkami dopasuj przyktady: (0-4 4 punkty
pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.

krowa itrawa ryba podnawka irekin grzybiglon lew iantylopa

mutualizm
komensalizm
roslinozernosc¢

drapieznictwo

Biologia cz. 2

10. Odpowiedz poprawnie na ponizsze, powigzane ze sobg pytania (0-10 pkt)

18. Podstawowa jednostkg budujgcg zarowno kwas deoksyrybonukleinowy, 2 punkty
jak i rybonukleinowy jest

Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.

nukleotyd
deoksyryboza
kwas foliowy

ryboza

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 7122
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19. W DNA buduja go: zasada azotowa, reszta kwasu fosforowego oraz

cukier zwany:
Zaznacz tylko jedng odpowied?.

fruktoza
ztozonym
deoksyryboza

laktoza

20. W RNA uracyl wystepuje w miejsce tyminy, a ryboza w miejsce:

Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

laktozy
deoksyrybozy
sacharozy

fruktorybozy

21. DNA sktada sie z:
Zaznacz tylko jedng odpowied?.

dwéch nici
jednej nici
trzech nici

czterech nici

22. RNA sktada sie z:
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

trzech nici
czterech nici
dwoch nici

jednej nici

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit

2 punkty

2 punkty

2 punkty

2 punkty
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Biologia cz. 3

23. 11. Zarastanie taki przez drzewa to przyktad: (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?.
sukcesji wtérnej
zmiennosci
biocenozy

biotopu

24. 12. Przyporzadkuj definicje do wyjasnien: (0-6 pkt) 6 punktow

Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.

Ochrona

Ek t Ekologi
osystem clogia srodowiska

nauka zajmujgca sie badaniem
oddziatywan pomiedzy organizmami, a ich
srodowiskiem

biocenoza wraz z biotopem
dziatania zmierzajgce do zachowania

srodowiska naturalnego w jak najlepszym
stanie

25.  13. Chorobami genetycznym sg (wybierz 2 odpowiedzi): (0-4 pkt) 4 punkty

Zaznacz wszystkie wtasciwe odpowiedzi.

ospa wietrzna
albinizm
AIDS

anemia sierpowata

Chemiacz. 1

14. Podaj wzor sumaryczny (0-4 pkt)

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 9/22
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26. 14.1. Alkinu o 8 atomach wodoru w czgsteczce 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

CsHs
CaHs
CsHis
CsHs

27. 14.2. Kwasu karboksylowego o 36 atomach wodoru w czgsteczce 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowiedZ.

CisH33:COO0Hs
CisH360:
C1sHssCOOH
C7H3COOH

28. 15. Oblicz ile gramoéw tlenu potrzeba do spalenia catkowitego 44g kwasu 4 punkty
mastowego. Masa atomowa wegla — 12u, tlenu - 16u, wodoru - 1u. (0-4

pkt)

Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.
169
160g

80g
75

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 10/22
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29. 16. Ktory z podanych zwigzkdw to ester? (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

CsH-,COOCH:
CsHsOH;
CsHiiNH:
C+H,COOH

30. 17. Nazwa zwigzku o podanych wzorze potstrukturalnym to: (O-2 pkt) 2 punkty

CHs

|
CH; — C — CH, — COOH

|
CH;

Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

2,2-dimetylobutan
2,2-dimetylobuten
kwas 2,2-dimetylobutanowy

2,2-dimetylobutanol

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 11/22
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18. Przyporzadkuj substancje oznaczone liczbami odpowiednim
nazwom i wtasciwosciom oznaczonym literami. (0-6 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowiedz w rzedzie.

sacharydy sacharoza

6 punktéw

ttuszcze

Cukier owocowy,
ktéry wystepuje w
owocach i miodzie

o o o o O O

Inaczej cukier
trzcinowy lub
buraczany, ulega
reakcji hydrolizy

Wieloczgsteczkowe

zwigzki naturalne
zbudowane z
aminokwasow
potaczonych ze
sobg wigzaniami
peptydowymi

Estry wyzszych
kwasow
karboksylowych i
glicerolu

Inaczej
weglowodany lub
cukry o ogélnym
wzorze
chemicznym:
Cn(H20)m

Wielocukier bedacy

materiatem
zapasowym roslin

Chemiacz. 2

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit
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32. 19. Ktore z ponizszych odpowiedzi przedstawia rownanie dysocjacji 2 punkty
jonowej siarczanu (VI) sodu: (0-2 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowied?.

Na.SO4 = 2Na~ + SO.?*
Na-S0s = Na: + SOs
Na.SO4 = 2Na* + SO.%
NaSOs = Na* + SO42-

33. 20. Oblicz ile gramoéw siarczku zelaza(lll) powstaje w wyniku reakcji 11,2 g 4 punkty
zelaza z siarka. Masa atomowa zelaza - 56u, siarki — 32u. (0-4 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowied?.

20,39
21,29
20,89
22,69

34. 21. Wskaz typ reakcji chemicznej, ktéra zachodzi przy leczeniu 2 punkty
nadkwasoty lekami zawierajgcymi Al(OH)s . (O-2 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

zobojetnianie
dysocjacja
strgcanie

otrzymywanie wodorotlenku

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 13/22



15.05.2021 VII Konkurs "Da Vinci" z przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych dla uczniéw 8 klasy szkoty podstawowej

35. 22. Jaki kolor bedzie miat papierek uniwersalny w roztworze H.SO. ? (0-2 2 punkty
pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowied?.
z6ty
czerwony

malinowy

niebieski

36. 23. Ktora z podanych substancji ma odczyn obojetny? (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

HCI
Mg(OH):
H.S0.
NaNO:s

Matematyka cz. 1

37. 24.W okrag o srodku O wpisano trojkat ostrokgtny ABC. Jesli [ ABO| = 4 punkty
48°, oblicz miare kata ACB. (0-4 pkt)

Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.

84°
16°
48°

42°

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 14/22
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38. 25. Ktore z ponizszych wielokgtow moze miec przekgtng bedaca 4 punkty
réwnoczesnie jego osig symetrii (wybierz 2 odpowiedzi)? (O - 4 pkt)

Zaznacz wszystkie wtasciwe odpowiedzi.

|| Czworokat wypukty

|| Pigciokat wypukty
|| Szczesciokat wypukty
|| Siedmiokat wypukty

39. 26. Dopasuj lewa strone rownania do prawej: (0-6 pkt) 6 punktow
Zaznacz tylko jedng odpowiedZ w rzedzie.
az+2ab+b? (a-b)@a+b) (a2+b?)(@>-b? a2-2ab+b?
(@+b3=" () O O )
(a-b2= () O - -
wobe () (O O O

Matematyka cz. 2

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 15/22
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40. 27. Wybierz poprawne odpowiedzi odpowiadajgcym miejscom w tabeli. (0-6 6 punktow
pkt)
30° 45° 60°
1
sin - I VI
2
cos I v 1
2
tg II 1% V3
Zaznacz tylko jedng odpowiedzZ w rzedzie.
V3/2 V3/3 N2/2 L
| o O o O
I o O o O
U o O o O
v o O o O
v o O o O
vi o O o O
41. 28. Ponizszy uktad rownan w uktadzie wspotrzednych na ptaszczyznie 4 punkty
opisuje: (0-4 pkt)
r— y=3
20 + 0.5y =4
Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.
() zbiér pusty
() doktadnie jeden punkt
(") doktadnie dwa rézne punkty
(") zbiér nieskoniczony
https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 16/22
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42. Maciek przeszedt 25% drogi z miasta A do miasta B. Do konca zostato 2 punkty
mu 18km. Odlegtos¢ miedzy miejscowosciami A i B wynosi: (O - 2 pkt)

Zaznacz tylko jedng odpowied?.

12 km
24 km
28 km
20 km

30. Wybierz poprawne odpowiedzi (O - 4 pkt)

43. 1km?to 100 ... (wybierz dwie odpowiedzi) 2 punkty

Zaznacz wszystkie wtasciwe odpowiedzi.

mz2
hm?
dm?
ha
a

cm?2

44. 1km?to 10 000 ... 1 punkt
Zaznacz tylko jedng odpowied?z.

m2
hm?
dm?

ha

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 17/22
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45. 1km?to 1000 000 ... 1 punkt
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

m2
hm?
dm?

ha

cm?2

Fizyka cz. 1

31. Do baterii 9V chcemy podtgczyc¢ diode LED 3V. Niestety napiecie zrodta jest
zbyt wysokie. Oblicz, jaki opornik nalezy uzy¢, aby to potaczenie byto bezpieczne.
Natezenie pradu przeptywajgcego przez diode wynosi 20 mA. (0-6 pkt)

46. lle wynosi spadek napiecia w oporniku? 2 punkty
Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.

9V
3V
6V
6A

47. lle wynosi natezenie pradu przeptywajgcego przez diode? 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

0,03V
3V
2A
0,02A

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 18/22
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48. lle wynosi opor opornika? 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

30 mQ
300 0Q
2000 Q
30 kQ

Fizyka cz. 2

32. W domu 5 godzin dziennie swieci sie 8 zarowek o mocy 100W. lle ztotych
miesiecznie mozna zaoszczedzi¢ wymieniajgc zarowki na energooszczedne,
ktérych moc wynosi 10W, dajgc przy tym takie samo swiatto (bedac
odpowiednikiem zwyktych 100 W). Cena kWh to 0,6 zt. Zaktadamy, ze miesigc ma
30 dni. (0-6 pkt)

49. lle wynosi zuzycie prgdu przez zarowke energooszczedng? 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

120 Wh
12 kW
12 kWh
12000 W

50. lle wynosi miesieczna oszczednosc? 4 punkty
Zaznacz tylko jedna odpowiedZz.

64,80 zt
38,40 zt
7,20 zt

60,12 zt

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 19/22
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51. 33. Do rozgatezienia doptywa prad z trzech przewodow. Natezenie pradu 2 punkty
na kazdym z przewodow podane jest na rysunku. Oblicz, jakie natezenie
pradu znajduje sie w przewodzie oznaczonym znakiem ,,?”. (0-2 pkt)

4 A
1A

2A

==J

3A

Zaznacz tylko jedng odpowied?.

3A
5A
6A
2A

Fizyka cz. 3

52. 34.Ponizej wymienione mierniki wtgczane sa rownolegle lub szeregowo. 4 punkty
Wybierz poprawng odpowiedz. (0-4 pkt)

Zaznacz tylko jednag odpowiedZ w rzedzie.

szeregowo rownolegle

Woltomierz

Amperomierz

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 20/22
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53. 35. Ktore fale rozchodzg sie najszybciej w prozni? (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

Swiatto
fale radiowe
fale elektromagnetyczne

wszystkie tak samo szybko

54. 36. Zwiekszajgc mase ciata dwukrotnie predkosc jego spadania: (0-4 pkt) 4 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowiedZ.

wzrosnie dwukrotnie
wzrosnie czterokrotnie
zmaleje czterokrotnie

nie zmieni sie

55.  37.lle wynosi predkosc¢ dzwieku w prézni? (0-2 pkt) 2 punkty
Zaznacz tylko jedng odpowied?Z.

340 m/s
0m/s

1 km/h
1000 km/h

https://docs.google.com/forms/d/1Dkha3-IAFZpKgRNJu2zSSp2VxIWYZwZbKy0QsflxAi8/edit 21/22
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56. 38. Obiekt ustawiono w odlegtosci 45 cm od zwierciadta kulistego 4 punkty
wklestego o zdolnosci skupiajgcej 4 D. Oblicz, w jakiej odlegtosci
powstat obraz. (O - 4 pkt)

Zaznacz tylko jedna odpowiedZ.

3,98 cm
0,0398 cm
5,625 m

56,25 cm

Ta tre$¢ nie zostata utworzona ani zatwierdzona przez Google.
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